

汉奸邵本良的下场

孙维英

邵本良在日本帝国主义侵占我国东北期间，是南满东边道^①一带有名的伪军头子、日侵略者的忠实走狗。他长时期与杨靖宇将军领导的东北抗日联军第一军作战，最后完全失宠于日本帝国主义，并且被置于死地，落得个遗臭万年的可耻下场。

邵本良，系吉林省海龙县太平川人，1890年生。土匪头子出身。后来当上了旧东北军的军官，在汤玉麟部下步兵第三十八旅（旅长董福亨）任团长，驻防在热河境内。“九·一八”事变后的第二年，日本侵略军准备进犯热河一带，先派出特务分子向热河的军政官员进行诱降。惯于投机钻营的邵本良为利禄所勾引，暗地里投降了敌人，并自1932年7月1日担任伪奉天游击队队长，预谋待机煽动旧部公开投敌。未久，邵本良率到驻密云县的华北第四军团（军团长万福麟）独立第二十九旅六八四团活动，蛊惑该团第二营营长张执军一起投敌。被张拒绝，并将其赶走。1933年2月下旬，日本关东军纠合伪军10万余人，分三路向热河进犯。驻热河的中国军队也分三路应战，中路由董福亨旅守南岭和北票。结果，由于团长邵本良带领所部临阵投降，致使董旅不战而退，并使北票、朝阳、开鲁于2月25日一同沦陷。之后，日军直趋凌源，万福麟所部独立第三十旅

^① 东边道是一个沿用下来的历史地理概念。一般指今吉林省东南部和辽宁省东部山区，包括通化、集安、临江、抚松、桦甸、海龙、辉南、清原、桓仁、宽甸、丹东等20余县份。

(即于北麟旅)在叶柏寿应战。是役,日军陆空配合,并由邵本良引路,向我阵地猛攻,我军于旅顽强抵抗。双方激战三昼夜,于旅伤亡甚众。军团长急令独立第二十九旅六八四团增援。又激战两昼夜,双方互有伤亡,但敌人仍未能前进一步。12日夜间,自敌人阵地扩音器大喇叭里传来了“皇军邵本良部队到此,欢迎六八四团第二营营长张执军参加皇军”的无耻叫声。从13日上午开始,敌人又增加兵力向我阵地猛烈进攻,我军终因敌众我寡而不支,向平泉撤退,日军遂迅即占领热河全境。邵本良因此而得到日本主子的青睐。

1933年6月1日,邵本良被派充为伪军混成第六旅独立团第三营营长,奉到磨石、柳河一带参加讨伐。由于邵本良是土匪头子出身,他的部下也多是土匪、炮手,枪法好,惯于钻山林,对海龙、柳河一带比较熟悉,便被调到这里进攻抗日武装。从此,邵本良这支伪军成了南满人民抗日武装的极其凶恶的死对头。

但是,日伪军的围攻并不能阻止杨靖宇领导的南满抗日游击队的发展壮大。1933年10月杨靖宇率领部队渡过辉发江南进,欲向柳河、通化等地发展,开辟东边道一带新抗日游击区。邵本良闻讯,忙率所部伪军阻截。邵部伪军偷袭我独立师后卫部队时,我随军工作的中共满洲省委常委、东北著名的工人运动领袖金伯阳等四名同志壮烈牺牲。因此,邵本良愈加得到其主子的赏识。不久当上了伪军混成第六旅第七团团长的队伍换上了清一色的新式三八枪。

11月24日夜里,杨靖宇将军指挥独立师远道奔袭柳河县三源浦,一举攻占了这个东边道中部地区的重镇,捣毁了伪警察署、伪军兵营及铁路工程局,缴获了大批物资。邵本良得知三源浦被我军攻袭后,恼羞成怒,马上集中兵力,全力“围

剿”独立师。但我军已开进了大荒沟和小荒沟一带的深山密林之中。不久，我军又乘虚攻占了邵本良的后勤基地——凉水河子。

但邵本良对这次失败是不甘心的，扬言要和杨靖宇再做较量。1934年1月20日，伪军混成第六旅组成了邵本良、王殿忠、于泽浦三个支队，实行分区域的冬季“讨伐”。日本帝国主义者感到邵本良这条走狗也确实可用，便相继给他加官晋爵，于是，邵本良当上了伪军陆军少将，第一军官区司令部附兼第六旅第七团团团长，临抚地区司令。日军的重用，使邵本良受宠若惊，发誓要与人民抗日武装为敌到底。从1935年夏天起，他又先后同杨靖宇领导的东北人民革命军第一军较量数次，结果一次比一次失败得更惨。

当年8月，邵本良刚从日本主子那里领来了一门小钢炮和12挺机关枪，预备向我军进犯。杨靖宇先发制人，决定把驻柳河的邵本良伪军一部分主力先消灭掉。不料，我军的这个部署被邵本良发觉了，于是赶紧从三源浦向柳河增调伪军。杨靖宇当机立断，留一支小部队佯攻柳河，把主力埋伏在柳河和三源浦之间的黑石嘴子。邵本良只顾增援柳河，根本没料到杨靖宇的这步棋。结果，他的200多名伪军被全歼在黑石嘴子，连才得到的12件新武器也变成了人民革命军第一军的装备。气得邵本良再次骂街，声言“有我邵本良在，就不能有你杨靖宇。”

就在邵本良口出狂言不久，杨靖宇收到内线送来的邵本良伪军军需部要从孤山子移往八道江这一确切的重要情报。9月11日，杨靖宇派出一支队伍，在他们移防必经之路——金川县寒葱沟（今属浑江市）设伏，把共计几十辆大车的给养一举截获；并全部俘虏了护送的伪军和一些伪军官眷属，其中包括邵本良的小老婆。

由于邵本良的伪军的无能和失败，引起了日本帝国主义者
的种种猜疑。同年12月9日，以邵本良的二姨太徐庆荣、长子
邵会丰及部下刘兴歧（步兵上尉）、王天禄（上等兵）等共谋向
抗日联军出卖子弹为由，把邵本良传至奉天日本宪兵队软禁起
来，审查两个月之久。直到1936年1月20日才引渡给伪第一军
管区，恢复其自由；但仍受日本人的监视。

事隔不久，邵本良伪军又遭到我军的狠狠一击。2月27日
拂晓，杨靖宇指挥第一军军部教导团共150余人，袭击了通化热
水河子邵本良伪军团部，生擒第七团杨副团长、刘副官及日满
殖产会社头目福岛力藏等数十人，缴获轻重武器及其它战利品
甚多。只因邵本良外出开会，才侥幸未被俘虏。

从这以后，邵本良更凶狠地向抗联第一军扑了过来。4月
初，当杨靖宇指挥第一军主力在辑安（今集安）县二道崴子截
击伪奉天骑兵教导团获胜，并在头道阳岔突破敌军包围而继续
南下之后，邵本良率令纠集伪军约千余人，并且有三架飞机配
合，在我军后面日夜穷追，妄图一口把抗联第一军军部吞掉。我
军司令部研究决定，采用疲劳战术，牵着敌人的鼻子走，诱敌
跟踪，借以消耗敌军力量，然后选择有利时机，歼灭敌人。于
是我军出辑安，在通化、桓仁、兴京（今新宾）宽甸等地兜圈
子。为了迷惑敌人，杨靖宇还命令战士丢弃衣物饭菜，制造仓
惶败退的假象。邵本良以假当真，更加督率伪军紧追不放。这
时我军军部已经与活动在这里的第一师队伍会合。历时18天，
行程1900里，于4月30日来到本溪县赛马集山区，在梨树甸子
沟里的夹砬子（现属凤城县），利用狭隘的山路设下伏兵。下午，
邵本良带领敌人先头部队（约200人），一头扎进我军布成的口
袋阵。杨靖宇一声令下，山谷里的枪声和喊杀声四起。经过几
个小时的激烈战斗，打垮了邵本良的一个营，缴获许多枪支、弹

药以及电台等。邵本良的脚部受了伤，带着少数残兵败将跑掉了。

邵本良在沈阳治好了脚伤之后，带着日本主子给他的8挺机枪、3个月军饷和几十车给养，于8月返回八道江。杨靖宇率部在四道江附近的大弯子埋伏下来，冲锋队就隐藏在一片黄瓜架下。8月4日上午，邵本良的给养车队来到我军队前。这次邵本良又要了花招，他不是行进在队伍中间，而是由几个骑兵做护卫，走在最前头的敌尖兵队伍里。由于大车还没有进入伏击区、只能眼睁睁地把邵本良放过去了。大车刚进来十余辆，有一个伪军士兵跑下车到地里摘黄瓜，差点碰到伏击战士的枪口上，我军只得提前开火。邵本良听枪响后，急忙跑进一户朝鲜族人家，抢衣服化装而逃。后面的大车也得以掉头逃脱。此次战斗，日本指导官英俊志雄被打死。我军缴获了一部分武器和军用物资。

由于邵本良连吃败仗，并且每次都把大批军火丢给了抗联，从而更加引起了日本关东军的怀疑，对他完全失去了信任。入冬，在邵本良所部伪军驻地八道江附近的浑江里，发现了两箱子弹。关东军抓住这件事为口实，一方面兴师动众的对邵本良伪军进行“清查”，另一方面，以给邵本良治病为名，把他送进了伪奉天满铁医院软禁。

1937年3月11日，日本关东军奉天宪兵队下山大佐下令，由日籍医生用毒药把邵本良毒死在伪奉天满铁医院里。邵本良这个日军的忠实走狗，终于被他的主子所杀，得到了一个汉奸走狗所应得的下场。